

[文章编号] 1005 - 1597 (2016) 04 - 0044 - 25

推动党的理论创新成果研究、 传播与话语权建设

——学习习近平同志关于宣传思想工作系列讲话精神

编者按：2016年5月11日，《党的文献》杂志社召开“推动党的理论创新成果研究、传播与话语权建设——学习习近平同志关于宣传思想工作系列讲话精神”专题学术座谈会。5月17日习近平同志在哲学社会科学工作座谈会上发表重要讲话后，与会专家深入学习讲话精神并对自己的发言稿作了补充。本组文章为该座谈会的发言选登。

关于加强理论研究和宣传工作的几点思索

中共中央文献研究室副主任兼《党的文献》主编、编审 张宏志

进入21世纪以来，特别是党的十八大以来，党的理论建设飞速发展，宣传工作也取得了很大进步，形成了许多引人瞩目的成果。但是，相对于党和国家各方面工作提出的要求，仍让人感到理论建设和宣传工作追不上实践发展的步伐。时代对加强理论研究和宣传工作提出了历史性课题，召唤着广大理论和宣传工作者迎接新课题的挑战。

一、当前的国内外形势需要加强理论研究和宣传工作

第一，世界与中国正处于一个新的历史关节点。

进入新世纪以来，世界和中国进入了一个快速变化的历史新时期，很可能已经接近于发生重大变化的新的历史关节点。我们可以从以下三个视角来看这个问题。

首先，世界处于艰难调整期。回顾冷战结束之后近30年时间，世界形势发展很快，特别是经济全球化迅猛发展，形成了一个新的历史时期。然而，从2008年国际金融危机之后，这个时期似乎有了鲜明的阶段性特征。其突出表现为，近20年来快速发展的经济全球化进程严重受挫，整个世界经济长期处于缓慢恢复期、深度调整期。在这个时期，世界上各方利益相互冲撞，各种思潮相互激荡，各种矛盾竞相迸发。最近美国大选中出现了一个以极端化言论吸引选民的“特朗普现象”，英国公投通过了“脱欧”决定。这在国际金融危机之前是不可想象的，现在居然所向披靡，进入了主流社会，可见金融危机对美英的经济、政治、文化乃至整个社会产生了深刻影响。这次危机同样深深地打击了全世界，产生了一系列重大而深远的影响。上世纪20年代末30年代初的世界经济大危机，引发了第二次世界大战。2008年这场危机，在历史上的影响仅次于1929年的那次危机。虽然在现代条件下爆发世界大战的可能性微乎其微，但这场危机对世界政治经济形势和格局的影响不容小视。到现在为止，危机的影响还没有完全结束，其长期后果还需要继续观察。如果说危机前是经济全球化快速发展、世界多极化在曲折中发展，危机后则正好反过来，是世界多极化快速发展、经济全球化在曲折中发展。西方保守主义、民粹主义纷纷抬头，全球化进程遇到了波折和逆流。我国现在所处的国际环境和我们这几十年来快速发展时期所处的国际环境相比，已大不一样。这一时期也是世

界新的技术革命、产业革命的酝酿期。在世界传统市场需求日趋饱和，新的市场需求尚未形成之际，各主要经济体都在努力追求新的技术突破，抢占潜在的未来市场。最近，世界信息产业巨头突然都一窝蜂地投入汽车新能源和自动驾驶技术领域的研发，就是为了抢占新的技术和市场制高点。这对于我国未来的发展也是一个巨大的挑战。

其次，中国处于痛苦转型期。这方面的问题学界已有许多论述，我这里不再重复。但是，无论是说我国处于增长速度换挡期、结构调整阵痛期、前期刺激措施消化期“三期叠加”时期，还是说中国处于“转型升级”、跨越“中等收入陷阱”的历史转折阶段，都表明中国正处于一个各类矛盾集中爆发的历史时期。克服发展瓶颈，实现迈向中高端、保持中高速的新目标，需要我们作出艰难甚至痛苦的努力。可以说，当前的中国正处于民族复兴道路上的关键时期和决定性阶段。

其三，中国与世界处于复杂的磨合期。中国走向强大，世界能不能适应？习近平总书记曾经指出：“和平发展道路能不能走得通，很大程度上要看我们能不能把世界的机遇转变为中国的机遇，把中国的机遇转变为世界的机遇。”要做到这一点很不容易。这就给我们提出了理论命题。在中国加速发展以后，西方霸权主义大国对中国的警惕性和排斥心上升；而中国现在又处于将强未强的成长时期，周边国家在对华关系上的战略投机心理也有所增强。中国是个大国，东中西部发展的条件各不相同，融入世界之后很可能跟世界上各个不同发展阶段的国家同时都处于竞争状态，这是过去其他国家没有过的。以往流行的“雁行”发展理论已经概括不了中国现象。这种情况下，中国怎样融入世界？怎样避免“修昔底德陷阱”？怎样在复杂的环境下走通和平发展的道路？这是中国面临的日益突出又亟待解决的问题。

总之，世界处于艰难的调整期，中国处于痛苦的转型期，中国与世界处于复杂的磨合期。我认为，这也是一种“三期叠加”。从这三个视角看，可以说，世界与中国都处于一个新的历史关节点。而每到一个历史关节点，都为理论的发展打开了一个新的空间。

第二，实践呼唤理论指导，人民需要思想引领。

党的十八大以来理论创新速度非常快。之所以如此，是时代的需要。这不仅仅是因为习近平同志对战略问题的一系列重大思考，也不仅仅是因为某些具体工作上的创新和发展，而是整个时代的要求。在历史发展的重要节点，我们更加迫切需要理论的指导，对内凝聚民心、引领改革，对外解疑释惑、破解围堵。比如在民族复兴的关键历史时刻，在复杂的内外环境之下，凝聚人心的问题十分重大，中国梦的提出就起到了不可替代的作用。同样，对外宣传工作也面临新的要求。中国强大了，怎么对待世界？怎么和世界共处？这就需要对外讲好中国故事。仅仅反复申述我们要坚持走和平发展道路，效果是不够的。关键是要把中国为什么能够发展，中国在什么基础上发展，向全世界讲清楚，让全世界理解中国的和平发展道路是一条中国与世界共赢的道路，既对中国的发展有利，也是对世界的发展有利。只有这样，才具有充分说服力。

正如习近平同志在哲学社会科学工作座谈会上所指出：“社会大变革的时代，一定是哲学社会科学大发展的时代。当代中国正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革，也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。这种前无古人的伟大实践，必将给理论创造、学术繁荣提供强大动力和广阔空间。”理论是时代的产物，思想是实践的结晶。习近平同志的论述深刻揭示了哲学社会科学发展与时代需求的关系，指明了我国哲学社会科学发展的广阔前景，也是对广大理论工作者也包括宣传工作者的号召与激励。

二、我们当前具有大力推进理论研究和宣传工作的有利条件

第一，历史为我们提供了丰富的研究资料和深厚的文化底蕴。

我们有五千年辉煌的文明历史，有一百七十多年来争取解放的英勇奋斗历程，有六十多年来社

会主义建设特别是近三十多年来中国特色社会主义探索的成功实践，我们有资本把中国的事情说清楚，把中国的故事讲好。正如习近平同志在庆祝中国共产党成立95周年大会上所指出的，当今世界，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。这个自信包括道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。其中更基础、更广泛、更深厚的是文化自信。他在哲学社会科学工作座谈会上特别强调：“绵延几千年的中华文化，是中国特色哲学社会科学成长发展的深厚基础”，并鲜明指出“我们说要坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，说到底是要坚定文化自信”，“一个抛弃了或者背叛了自己历史文化的民族，不仅不可能发展起来，而且很可能上演一场历史悲剧”。什么是文化自信呢？我以为文化的自信，来自历史的积淀，来自于对本民族历史深刻的理解和认识。中国共产党正是由于坚信中国文化的生命力，努力把马克思主义科学理论与中国实际当然也包括中国的优秀文化结合起来，才使马克思主义在中国落地生根，形成了中国化的马克思主义，使得这一科学理论在中国大地上焕发出蓬勃的生命力，发挥出改天换地的力量。习近平同志要求我们以马克思主义为指导，在把握好马克思主义的资源、中国优秀传统文化资源、国外哲学社会科学资源的基础上，构建具有中国特色的哲学社会科学。这就为我国的哲学社会科学发展指明了方向。只要深深根植于中华民族生存、繁衍、奋斗、发展的历史进程之中，紧紧跟随人民群众的前进步伐，把握其中的客观规律，我们就有能力构建出具有中国特色的哲学社会科学，创立具有中国风格的学术话语体系。

第二，实践为我们提供了新的研究任务和课题。

党的十八大以来的新实践，为我们的理论研究和宣传工作提供了一系列重要命题、重要领域、重要范畴。

比如经济新常态问题，就是实践提出的新课题。在我们连温饱问题还没有解决的年代，恐怕就不可能研究什么“中等收入陷阱”问题。

再比如说供给侧改革问题。1998年亚洲金融危机时，我们推出的一些刺激经济的措施，立竿见影，见效很快。为什么2008年金融危机之后，情况就不同了昵？这是因为危机的具体情况不同。1998年亚洲金融危机对我们的影响，主要是亚洲国家货币贬值，在出口上和我们进行低价竞争，挤压了我们的出口市场。而2008年世界金融危机爆发后，我们出口的目的地市场本身就出问题了，国内也已出现了产能过剩的问题，这时再采取强刺激措施，效果就不是很明显。这种情况下就必须另谋出路。我们现在一方面产能过剩，一方面有效供给又不足，所以，中央提出了供给侧改革这个新的思路，从供给、需求两个侧面同时发力，以克服当前的困难。这方面的重大变化，需要我们的理论工作者不仅要把问题搞清楚，而且要给人民讲清楚。

还比如说大国外交。过去中国就是大国，现在我们正在逐步走向强国，更加应该学会用大国的视角来看待国际问题和周边问题，研究在战略上如何谋篇布局，如何处理好韬光养晦与有所作为的关系。以“一带一路”战略为例，这就不仅仅是一个经济建设蓝图，而且涵盖了对外开放、西部开发、边疆稳定、民族团结、文化软实力、地缘政治和战略安全等众多方面，是统筹内外、海陆并举、东西联动的大举措，是综合性的大战略，有很多地方值得我们深入研究。

以上例子说明，新的实践为我们的理论研究和宣传工作提出了重要课题，也提供了丰富的研究土壤。

三、当前推动理论研究和宣传工作深入发展需要注意的几个问题

第一，注意理论研究和宣传工作的有机统一。

理论宣传的基础，没有理论上的清醒，怎么能说服别人？不能以其昏昏使人昭昭。宣传是理论的延伸，不是单纯地是将理论研究的结论告诉别人，而且要在对群众的宣传工作中深化研究。在我们理论宣传的过程中，会不断有新的课题反馈给研究工作者，这是一个互动的过程。

十八大以来，习近平同志率先垂范，在理论创新和宣传工作中掀起了一股新风。我认为这股新风的特点可以概括成三句话：抓问题，接地气，讲故事。什么叫抓问题，就是坚持问题导向。习近平同志在哲学社会科学工作座谈会上指出：“理论思维的起点决定着理论创新的结果。理论创新只能从问题开始。从某种意义上说，理论创新的过程就是发现问题、筛选问题、研究问题、解决问题的过程。”这就明确提出，问题导向是哲学社会科学发展的根本途径。只有紧密跟踪现实问题、深入亿万人民群众的实践活动，才能保持哲学社会科学的旺盛生命力，才能实现理论的与时俱进、不断创新。习近平同志的许多重要论述就是从问题出发的。他的讲话为什么大家爱听、爱读，就是问题导向、观点鲜明、直奔主题、没有套话。以“四个全面”战略布局为例，有人认为概括不了党和国家的全部工作，很多内容不能包括进去。但这“四个全面”恰恰抓住了我们当前的主要问题。抓“四个全面”战略布局就是抓住了主要矛盾，牵住了“牛鼻子”。什么叫接地气，就是要紧紧把握人民的愿望。正如习近平同志所说的，“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”，我们与人民群众交流的语言也要贴近人民的生活。他本人就善于用群众熟悉的语言，宣传党的方针政策，文风生动朴实，贴近人民心声，从而也赢得了人民的信赖。什么是讲故事，就是讲究事实的说服力，用生动事例说明问题。比如习近平同志到国外演讲，每到一处总要讲这个国家历史上和中国的紧密联系和相互之间的共同点，常常是抓住一个小故事来说明问题。他在中法建交五十周年纪念大会上的讲话，就讲了在北京的法国医生贝熙叶把药品运往中国抗日根据地的故事。这种交流方式，有利于打通思想上、心理上的障碍，迅速拉近与对方的距离。习近平同志身体力行作出的表率，值得我们理论工作者、宣传工作者认真学习。

第二，注意反右与反“左”的内在统一。

坚持马克思主义的指导地位，是我们党的根本原则。特别是毛泽东思想和包括邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平同志系列讲话精神在内的中国特色社会主义理论体系，是在中国革命、建设、改革实践中形成的中国化的马克思主义，是一脉相承又与时俱进的科学理论，也可以说是我们中国共产党人的“道统”。对所有这些科学理论，我们都要始终不渝地坚持、坚定不移地捍卫。现在思想舆论领域中的杂音，有以右翼的新自由主义面貌出现的，也有以极左的民粹主义面貌出现的，有的重点攻击毛泽东思想，有的重点攻击邓小平理论。表现形式虽不一样，本质上其实是殊途同归，都是违背中国当前实际的，都是反对共产党的领导、反对中国特色社会主义的。现在有些人所谓的“左”跟上世纪80年代末90年代的“左”不一样。那时候的“左”，是很多人没有从苏联社会主义模式束缚中解脱出来，是认识跟不上时代的发展。借用一句不准确的话，是思想上的“原教旨主义”。现在有些人所谓的“左”，实际上是借题发挥、宣泄不满，很多带有民粹主义的色彩。所以对以“左”和右的面貌出现的错误倾向，我们都要高度警惕、坚决反对，都要揭露其颠覆中国发展道路的本质。在坚持中国特色社会主义道路的问题上要始终保持理论上的清醒和思想上的定力，不为乱花所迷，不被杂音所惑，“咬定青山不放松”，“任尔东西南北风”。

第三，注意坚守舆论阵地与创新宣传工作的相互结合。

其一，“阵地战”与“运动战”相结合。在当前形势下，我们的宣传工作也可以说是舆论场上的战斗，更是一场“网络舆论战”。由此，可以把我们传统的宣传工作比作“阵地战”，就是要守住每一个传统媒体阵地。当代新媒体崛起之后，舆论形势瞬息万变，舆论领域变成了“运动战”或者说是“闪电战”的战场。过去，只要我们牢牢掌握着宣传工具，就占据着主动和有利地位。这恰如在冷兵器和热兵器早期时代，只要做好防御工事，筑起金城汤池，敌人就无计可施。横扫亚欧的蒙古铁骑多年攻不下钓鱼城，清军八旗劲旅始终突不破山海关，一战中德军攻不下法国凡尔登要塞，就表明了这个道理。随着军队机动能力、信息能力的增强特别是到了机械化、信息化作战时代，攻势作战的效力大大增强，导致了攻守易势，易守难攻的局面被彻底打破。清朝的岸防炮台顶不住英国的坚船利炮，二战中法国的马奇诺防线挡不住德军的装甲洪流，甚至技术水平相对落后的埃及军队都能在

十月战争中突破以色列的巴列夫防线,充分证明现代战争中单纯的阵地防御已很难取得胜利,运动战、闪电战、突袭战的地位日益凸显。在信息时代,网络舆论斗争已成为意识形态斗争的主战场。信息传播的迅捷性、网络化和多样性、个性化,使意识形态战场呈现出一种轻骑纵横、战线多变的态势,具有很多与当代军事斗争相通的特点。我们在斗争中也要借鉴现代战争的一些规律,在坚守传统阵地的同时,向攻势作战、快速反应、扁平化指挥、小分队机动作战的方向转变,努力掌握斗争主动权。要掌握主动权,首先要学会设置议题,主动出击,引导舆论,不被别人牵着鼻子走。同时,要及时分析网络数据,适时跟进舆论热点,快速作出有力反应,反击错误言论,有效管控局面。

其二,构建鸿篇巨制和撰写“点穴式”的短文相结合。我们需要全面阐述重大理论问题的文章和专著,但有的时候,针对某一个问题的精悍短文也能起到很重要的作用。我们要适应网络阅读的快速性、通俗性、互动性的特点,写出有针对性的文章。理论工作者也要学会写短文,针对一个实际问题,针对一个容易混淆的概念,就其一点,把这个问题说明白,以澄清思想上、理论上的误解和困惑。

其三,理论叙述与问题解答相结合。很多人认为不写学术性论著就不够学者风范,偏爱构筑宏大的学术体系。严谨规范的学术论述是必要的,但这类成果一般读者往往难以读懂,也不易广泛流传。可以考虑把某些问题设问化,用一题一问一答的方式,把复杂问题分解开,把大块璞玉变为珠串。这样就可以使我们的理论成果更吸引人,更容易为读者接受。“台独”势力在台湾掀起的反两岸服贸协定风潮,从反面提供了一个事例。当时台湾国民党当局为两岸服贸协定准备了一大套解释性文件,但没多少人看。而“台独”势力搞了一些所谓“问题包”,以化繁为简的方式歪曲服贸协定,将其污名化、妖魔化,使很多人受到了误导,把世界金融危机后台湾一些人的反全球化情绪绑架为反大陆思潮,从而得以把许多人特别是青年人煽动了起来。这种现象很值得我们深思。

面对当前思想理论界面临着艰巨复杂的任务,我们理论和宣传工作者要有责任担当,在实现民族复兴的关键时期担负起自己的职责,不辜负时代的要求,不辜负历史赋予我们的使命。习近平同志在哲学社会科学工作座谈会上,对于构建中国特色哲学社会科学提出了继承性、民族性,原创性、时代性,系统性、专业性等三个方面的六点要求,这是我国哲学社会科学工作的指导方针,也是为我们理论工作者包括宣传工作者吹响的进军号角。我们要继续深入学习领会其丰富内涵和深远意义,在今后的理论研究和宣传工作中不断开拓前进。

加强我国哲学社会科学话语体系建设要遵循规律

中共中央党校教授、马克思主义理论研究和建设工程课题组首席专家 严书翰

坚持马克思主义在我国意识形态工作中的指导地位以及提升我国软实力和国际话语权等,决定了加强我国哲学社会科学话语体系(简称“话语体系”)建设的重要性和紧迫性。当然,我们不仅要看到这个重要性和紧迫性,还要把握加强我国话语体系建设的规律。

话语体系建设的规律来自于话语体系是哲学社会科学的载体。马克思曾经说过:“理论一经掌握群众,也会变成物质力量。理论只要说服人,就能掌握群众;而理论只要彻底,就能说服人。”什么样的理论才是彻底的理论?理论又是怎样掌握群众的?很清楚,理论所阐明的道理、所揭示的规律是通过话语体系来说服人的,来掌握群众的。这就告诉我们:话语体系表面上似乎只是一个“说什么、怎么说”的问题,而实际上是价值表达、思想影响和真理传播的不可或缺的载体和重要途径,这就是话语体系建设的规律。马克思主义经典理论有一套成熟的话语体系,从而使它在世界各国传播和发展过程中具有很强的影响力和吸引力。这可以从十月革命后马克思主义传入中国,并对中国先进分子产生巨大的影响和吸引中清楚地看出来。

此外,还应看到构建我国哲学社会科学是有规律的,提升话语权特别是国际话语权也是有规律